

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2025.5.14 星期三 农历乙巳年四月十七

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8046期 今日4版



温岭发布公众号 指上温岭客户端

温岭入选省级试点

3.2亿金融活水浇灌“金种子”专利转化

本报讯（记者赵碧莹）近日，在“金种子”计划省级试点推进会暨金融赋能专利转化对接活动现场，温岭农商银行、工商银行温岭支行等12家金融机构与包括浙江鸿友压缩机制造有限公司在内的11家“金种子”企业签订了授信协议，将以3.2亿元授信助力“金种子”企业“知产”加速转化为“资产”。

浙江省“金种子”计划是聚焦专利产业化、助力中小企业成长的全生命周期培育工程，旨在通过资源整合与精准服务，推动高价值专利转化为产业竞争力，探索知识产权强省路径。

近年来，温岭高度重视企业知识产权运用促进工作，支撑产业发展效能快速提升。截至目前，温岭已成功培育18家企业入驻国家专利

产业化样板企业培育库，187家企业纳入省级“金种子”计划，其中孵化级161家、成长级26家，数量位居台州首位。

不久前，浙江省质量标准和知识产权强省工作领导小组办公室印发《“金种子”计划2025年工作要点》，并公布了全省首批“金种子”计划2025年企业全生命周期普惠服务机制省级试点名单，温岭就是其中之一。

“聚焦专利产业化核心目标，对标省‘孵化级—成长级—样板级’梯度培育体系，我们通过‘政策工具箱+服务直通车+金融快车道’三维赋能体系，构建起从专利培育到成果转化的完整生态链。”市市场监管局相关负责人说。

为了让创新成果从“实验室”

快速走向“生产线”，实现专利技术价值最大化，温岭建成了“线上一张网”“线下一站式”双维度互为支撑、一站式全链条服务公共服务矩阵。线上，建成并运行“温知享”知识产权公共服务平台，实现知识产权业务服务、政务服务和信息服务“一网通办”；线下，形成以温岭市知识产权保护中心、国家级温岭（通用机械）知识产权快维中心为支点，浙大科技园知识产权创新服务（温岭）中心等各类机构为延伸的增值服务体系。

“我们还组建了‘金种子’计划服务小组，选派科（所）干部担任‘助企服务员’，邀请知识产权专业代理机构参与试点工作，在全市250家企业内设立‘专职管理员’，并由80位镇（街道）经发办工作人员协同

推进，为中小企业提供全生命周期知识产权服务。”相关负责人说。

与此同时，该局还根据产业发展需要，聚焦细分领域和关键技术环节专利成果转化，围绕产业链上下游核心技术产品，目前已构建集中许可专利池12个，拥有产业专利472件，形成专利池之间相互支撑的专利集群，扶优做强产业链。并积极培育推广专利密集型产品，推动高质量专利产出和转化应用。目前已完成116件专利密集型产品备案，其中认定5件，涉及自主创新知识产权21件，专利密集型产品销售收入74亿元。

“以省级试点为契机，今年我们还计划入库‘金种子’企业185家以上，力争专利密集型产品年产值新增40亿元以上。”相关负责人说。

柳河县考察团来我市参观调研

本报讯（记者姚天）5月13日，由柳河县委书记、县长尤海阳带队的党政考察团一行在我市开展考察交流活动。市委副书记、市长马厉财，市委常委、副市长陈逸群等温岭市领导接待了考察团一行。

考察活动中，考察团先后参观了市行政服务中心、市文化中心、台州·温岭机电工程师协同创新中心，详细了解了我市在政务服务、文化建设、产业创新等方面的成绩。

在当天上午举行的温岭—柳河对口合作工作交流会上，马厉财向考察团介绍了温岭市经济社会发展情况。他说，温岭与柳河依据习近平总书记对口协作指示结对，目的是携手共同发展。柳河自然资源丰富，开发利用潜力巨大，自2018年建立对口合作机制以来，柳河与温岭两地交往密切，在人才交流、粮食储备和产业互动等领域都实现了深度合作，希望双方能够在现有合作的基础上，拓展合作领域，创新合作方式，共同推动两地对口合作取得更加丰硕的成果。

尤海阳也介绍了柳河县的基本情况，他表示，对口合作机制为柳河高质量发展提供了全新的窗口，希望以此次考察为契机，加强两地在经贸交流、粮食储备、农产品产销合作等领域的交流合作，在推动两地合作交流的同时，真正实现南北联动、协同发展，共同谱写两地互惠共赢发展新篇章。

交通大动脉迎来新进展

路泽太高架二期年底实现主线通车

本报讯（台传媒记者张怡 张宇鹏）近日，在路泽太高架二期工程一标段施工现场，流线型的桥身清晰可见，工人们正加紧对高架桥最后两联的箱梁顶板进行施工。

“一标段主线高架已完成85%左右，现在就剩重难点的两联——一个是第17联跨徐山泾的箱梁，另一个是第21联跨汇丰路的现浇箱梁，都已进入最后施工阶段。我们采用流水施工方法，保证两联箱梁同时施工，按期完成。”路泽太高架二期工程一标段施工方项目经理王秋林介绍。

路泽太高架二期工程南起路泽太高架一期，北至一江山大道，主要分为高架道路及地面道路两部分。其中，高架道路主线长约4980米，包含洪三路简易菱形互通、沙王互通。地面道路总长约6900米，包含东环大道段、路泽太公路北延段、一江山大道地面道路段三部分。

主线高架等级为城市快速路，设计时速80公里；地面道路等级为城市主干路，设计时速60公里。项目总投资29.4亿元，主要建设内容包括道路工程、桥梁工程、道路管线工程及道路附属工程，分3个标段进行施工，高架主线计划今年年底实现通车。

路泽太高架二期工程是台州“一绕两环九射九延”快速路网体系路泽太放射线的延伸，建成后直接连通路泽太高架、一江山大道、内环线，并预留与解放路过江隧道连接条件，将快速路连接成网。

路泽太高架二期工程建成后，将实现与地面交通不相干扰前提下的车流畅，可以有效缩短从台州主城区到温岭的通行时间。

新能源汽车置换补贴助推市场销量增长

单店销量激增30%

本报讯（记者贾宁欣）浙江省2025年新能源汽车置换补贴政策持续发力，全年安排补助资金达3.38亿元。记者近日走访东南汽车城发现，这项惠民政策正有效促进当地汽车消费升级，带动新能源汽车销量显著提升。

在广汽埃安台州温岭体验店，市民林小姐正在办理新车交付手续。“去年买的燃油车油耗比较高，日常开支有点大。”林小姐告诉记者，“了解到新能源车补贴政策后，决定换购这辆纯电车型，这次享受到了1万元的省级补贴。”

该店销售经理林军福介绍，在政策刺激下，今年1月至4月销量达250余台，较去年同期的200台出头增长近30%，市场表现亮眼。

浙江省现行置换补贴根据新车类型和价格区间分档：新能源车5万~10万元补贴1万元，10万~20万元补贴1.2万元，20万元以上补贴1.5万元。同时，申报流程也较往年大幅简化，消费者通过微信或支付宝小程序上传相关材料即可完成申请。

“今年补贴发放速度明显加快。”林军福表示，“去年要等3~4个月，现在基本1~2个月就能到账，客户满意度大幅提升。”

除国家补贴、省级补贴外，部分车企还提供3000元至1.2万元不等的额外置换补贴，可与省补、国补叠加使用。业内人士指出，多重补贴政策叠加，将进一步降低消费者购车成本，推动新能源汽车市场持续健康发展。



一路繁花

近日，位于太平街道东环高架两侧的金鸡菊竞相盛开，金黄色的花朵沿着高架绵延铺开，与穿梭往来的车辆相映成趣，成为迎接夏日的独特名片。

台传媒记者 颜静

立夏时节，万物繁茂。从智能工厂的机械轰鸣，到在建项目的拔节生长，再到科创实验室闪烁的智慧火花，经济开发区（下称“经开区”）处处涌动着经济高质量发展的强劲脉搏。

今年以来，立足于“产业大平台、投资主战场”定位，经开区持续以“项目+创新+环境+改革”四擎联动为轴，驱动新质生产力破茧成势。数据可鉴：一季度，实现工业产值172.54亿元，增速8.85%；完成固定资产投资累计增速44.8%，居台州市产业平台第一。

在这片创新创业的热土上，一

以“项目+创新+环境+改革”四擎联动为轴 经开区：驱动新质生产力跃升

场从“规模扩张”向“品质跃升”的产业蝶变正在发生。

项目筑基：锻造产业升级强引擎

5月9日，浙江飞越机电有限公司生产车间内一片繁忙景象，工人们正紧锣密鼓地赶制一批罗茨真空泵订单。不远处的公司二期项目施工现场，占地140亩的未来工厂已完成桩基建设，正式进入主体施工阶段。项目建成后，这里将实现年产120万台真空泵的智能化生产能力，成为国内高端真空泵制造领域的新标杆。

同比增长13.78%。待二期项目投产，将进一步助推产能扩张和产业升级。”飞越机电办公室主任李志霞介绍，项目的顺利推进，离不开经开区“全要素保障+全周期服务”的强力支撑——通过专项工业供地政策，飞越机电获得连片土地建设智能工厂，配套的电力扩容、管网改造等基础项目提前3个月完工。

这是经开区大抓项目集聚产业动力的缩影。今年以来，当地打出土地保障先行、项目专班推进、存量焕新增效、精准招商补链等一系列组合拳，全力夯实产业升级根基。

支撑扩产项目。构建企业扩产提能全要素保障体系，通过向本土

企业工业供地2.2万亩，留住企业项目超160个，其中总投资37.16亿元的钱江摩托智造项目加速推进，总投资10.13亿元的鑫磊股份和总投资18.3亿元的新界泵业未来工厂项目均已全面投产。

引进增量项目。立足“海陆机光泵鱼”产业优势，锁定人工智能、机器人等未来产业向新攀高，深化“基金+基地+产业”招商模式，招引落地字泛智能等10亿元项目。

盘活存量项目。以“腾笼换鸟”“工业上楼”为抓手，改造升级东南工业园区、上马工业园区等“低价值园区”，盘活产业空间422亩，落地企业技改项目11个。（下转第二版）

“今年一季度产值2.82亿元，

（下转第二版）